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Aufgabe 1. Zeigen Sie, dass die Funktion
f(x) =z +sinz —1

genau eine Nullstelle ¢ im Intervall [0, 7] besitzt. Berechnen Sie ¢ mithilfe des
Intervallhalbierungs-Verfahrens mit einem Fehler von < %.

Aufgabe 2. Berechnen Sie die Nullstelle ¢t in Aufgabe 1 mithilfe des New-
tonschen Verfahrens mit einem Fehler von < 1077.

Aufgabe 3. Fir n € N bezeichne R[z]<, den Vektorraum aller Polynome
vom Grad < n iber R und sei

& : R[], — Rlz], f(z) — / " p)dt

(a) Zeigen Sie, dass ¢ eine lineare Abbildung ist.

(b) Bestimmen Sie den Kern, dessen Dimension, das Bild und den Rang von
o.

Aufgabe 4. Sei V der von den Funktionen fi(z): = sin(z) und fo(z): =
cos(x) erzeugte Unterraum des R-Vektorraums Abb(R,R) aller Funktionen
f: R — R, dh. V ist die lineare Hiille von (fi, f2). Bestimmen Sie die
Darstellungsmatrix der linearen Abbildung

U:V =V f—f

bzgl. der Basis v = (fi, f2), d.h. berechnen Sie MZ(V).



